TUTORÍA GRUPAL
	Grupo: 1º ESO



INICIAL - ACOGIDA: 

“PRESENTACIÓN DE PERSONAS”


	OBJETIVOS:

· Realizar una acogida cálida y afectiva, sobre todo a los alumnos nuevos al Centro.

· Presentar brevemente el Centro y su organización.

· Presentar el curso y los principios fundamentales del Proyecto Educativo.

· Identificar las cualidades y el perfil del Tutor deseado para el grupo.


	CONTENIDO/DESARROLLO:

1º
Acogida del Equipo Docente a los alumnos/as en salón de actos o similar.

· Equipo Directivo: 
presenta PEC, Normas, Funcionamiento...

presenta Tutores y Profesores.

2º
En el Aula: El Tutor se presenta, expresa sus expectativas (sirviéndose de los documentos del Tutor).

3º
Presentación de Alumnos: Dinámica la “Tarjeta de Visita que encontró el detective”.

4º
Invitación a todos los alumnos/as a visitar y conocer las dependencias del Centro y hacer con ellos una visita guiada (biblioteca, laboratorios, aulas...)


	OBSERVACIONES/SUGERENCIAS:

· Es muy importante cuidar las habilidades de comunicación y relación interpersonales del Tutor especialmente en estos primeros días.

· Podría resultar interesante la elaboración por parte de los alumnos de un cuestionario personal-familiar como recogida de datos para el Tutor (se encuentran en las carpetas de cuestionarios).

· Sería conveniente que durante la visita al centro, el responsable de cada dependencia los recibiera y los informara.


	MATERIAL:

· Material para el Tutor: Doc. 1, Doc. 2 y Doc. 3.

· Actividad: “La tarjeta de visita que encontró el detective”.
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	LAS FUNCIONES DEL TUTOR


FUNCIONES CON LOS ALUMNOS


a. Facilitar la integración de los alumnos en su grupo de clase y en el conjunto de la dinámica escolar.

b. Contribuir a la personalización en los procesos de enseñanza-aprendizaje.

c. Efectuar un seguimiento global de los procesos de aprendizaje, para detectar las dificultades y las necesidades especiales, al objeto de articular respuestas y apoyos.

d. Coordinar el proceso evaluador y asesorar sobre la promoción de un ciclo a otro.

e. Favorecer los procesos de maduración vocacional.
f. Fomentar en los alumnos el desarrollo de actitudes participativas, tanto en el centro como en su entorno.

FUNCIONES CON LOS PROFESORES


a. Coordinar el ajuste de las programaciones al del grupo de alumnos, especialmente en lo referente a necesidades especiales.

b. Coordinar el proceso evaluador que llevan a cabo los profesores del grupo de clase, así como en general la información de los grupos que tienen varios profesores.

c. Posibilitar líneas comunes de acción con los demás profesores tutores en el marco del proyecto educativo del centro

FUNCIONES CON LOS PADRES


a. Contribuir al establecimiento de relaciones fluidas, que faciliten la conexión entre el centro y las familias.

b. Implicar a los padres en actividades de apoyo al aprendizaje y orientación de sus hijos.

c. Informar a los padres de todos aquellos asuntos que afecten a la educación de sus hijos.

ACTIVIDADES CON LOS ALUMNOS
* 
Organizar actividades de acogida a principio de curso. 

* 
Comentar la Carta de Derechos y deberes de los alumnos y el Reglamento de Régimen interno, así como informarla sobre el funcionamiento del centro. 

* 
Explicar las funciones y tareas de la tutoría, dándoles oportunidad de participar en la programación de actividades. 

* 
Conocer la situación de cada alumno en el grupo, en el centro y en su entorno familiar y social, e intervenir para favorecer la integración escolar y social. 

* 
Conocer la dinámica interna del grupo e intervenir en ella. 

* 
Utilizar el sociograma, la observación sistemática y otras técnicas grupales para obtener información sobre el nivel de cohesión, los líderes, alumnos aislados o rechazados, etc...

* 
Recabar información sobre los antecedentes escolares y la situación personal, familiar y social de cada alumno a través de los informes anteriores, cuestionarios, entrevistas, etc..

* 
Analizar las dificultades escolares debidas a deficiencias instrumentales, problemas de integración,...buscando los asesoramientos y apoyos necesarios. 

* 
Favorecer en el alumno el conocimiento y aceptación de sí mismo, así como la autoestima. 

* 
Estimular y orientar al grupo para que plantee sus necesidades, expectativas, problemas y dificultades, y para que ellos mismos se organicen con objeto de proponer soluciones y líneas de actuación. 

* 
Celebrar asambleas con los alumnos para preparar las sesiones de evaluación y para comentar y tomar decisiones. 

* 
Profundizar en el conocimiento de las aptitudes, intereses y motivaciones de cada uno para ayudarle en la toma de decisiones sobre su futuro educativo y profesional. Analizar con ellos las distintas ventajas e inconvenientes de las distintas opciones. 

* 
Facilitar a los alumnos de los últimos ciclos contactos y experiencias directas con el entorno y el mundo del trabajo y el conocimiento de otras opciones y centros. 

* 
Promover y coordinar actividades que fomenten la convivencia la integración y la participación de los alumnos en el centro.

ACTIVIDADES CON LOS PROFESORES
*
Consensuar con el equipo educativo, un plan de acción tutorial para todo el curso. precisando el grado y modo de aplicación de los profesores y los aspectos que atenderá el tutor.

*
Adquirir una visión global sobre la programación,  objetivos y aspectos metodológicos de las distintas áreas y materias. 

*
Mediar en situaciones de conflicto entre alumnos y profesores e informar debidamente a los padres. 

*
Recoger informaciones, opiniones y propuestas de los profesores sobre temas que afecten al grupo o a algún alumno particular. 

*
Transmitir a los profesores todas aquellas informaciones sobre los alumnos que les puedan ser útiles para el desarrollo de sus tareas docentes, evaluadoras y orientadoras. 

*
Establecer cauces de colaboración con los demás tutores, sobre todo con los del mismo curso o ciclo, a la hora de marcar y revisar objetivos, preparar actividades y materiales y coordinar el uso de los medios y recursos disponibles.

ACTIVIDADES CON LOS PADRES

*
Reunir a los padres para informarles sobre las horas de visita, los horarios de los alumnos la composición del equipo educativo, el calendario de evaluaciones las normas sobre el control de asistencia. Comentar las características de la edad y el nivel escolar en que se encuentran sus hijos, así como los objetivos y actividades de la tutoría.

*
Conseguir la colaboración de los padres en relación con el trabajo personal de sus hijos: organización del tiempo de estudio y el tiempo libre.

*
Mantener durante el curso entrevistas individuales cuando ellos las soliciten o el tutor las considere necesarias, anticipándose a situaciones que puedan ser difíciles de resolver.

*
Sería muy beneficioso mantener, al menos, tres reuniones con los padres a lo largo del curso, una al comienzo y las otras dos una después de la primera y otra después de la tercera evaluación. Estas reuniones servirán para intercambiar formación y analizar con ellos la marcha del curso.
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	ALGUNAS ACTITUDES FUNDAMENTALES PARA EL TUTOR EN SU RELACIÓN CON EL ALUMNO



(Línea Rogeriana)
1.
EL TUTOR DEBE SER "ÉL MISMO"
.... es decir, una persona real, auténtica y sin fachadas. Tiene sus sentimientos al alcance de su conciencia y es capaz de comunicarlos a los alumnos.

Para expresar esta idea, Rogers emplea palabras como COHERENTE, GENUINO Y CONGRUENTE.

Ser CONGRUENTE es no engañar, mostrarse tal como se es. Su visión de los Valores es la misma frente a la clase que en el mundo de los adultos en que se mueve; tiene iguales ideas ante sus alumnos y sus compañeros de claustro. Sus comentarios de clase, lejos de ser algo hueco que no siente y emite sin el menor convencimiento (incluso con la voz forzada) son expresión de sus vivencias reales.

Ser AUTÉNTICO implica saber ser sincero y reconocer los errores. El profesor no lo conoce todo, no tiene respuesta para todo. Decir claramente que algo no se sabe es la mejor  forma de manifestar congruencia. Desde la óptica del joven, el educador que admite haberse equivocado gana su confianza.

A veces el MIEDO se interfiere como un factor que facilita la incongruencia. El Tutor querría ser amplio, comprensivo y liberal, pero se siente paralizado por el qué dirán de él otras personas:  el director, los padres, por ejemplo. E incluso los propios alumnos pueden generarle  TEMOR:  querría  manifestarse  como  es,  pero  no  puede permitírselo: "Un profesor debe tener la piel dura; si los alumnos descubren algún resquicio en tu armadura se aprovechan".  "Hay que suspender  porque  tengo  que  hacer  valer  mi  asignatura  frente  al compañero de curso o a los alumnos..."

La congruencia puede plantear cuestiones espinosas. Por ejemplo, cuando no se está de acuerdo con su actuación, pero se siente en la obligación de dar la razón a otro educador frente a sus alumnos. En casos semejantes, será necesario apaciguar ánimos, poner atención a las circunstancias atenuantes, dialogar con el compañero de claustro y planificar serenamente la solución del problema. pero la mentira nunca será la fórmula adecuada.

2.
EL PROFESOR CONFÍA EN EL ALUMNO
Supone la consideración positiva de que la persona humana tiende hacia el crecimiento; juzga que el alumno desea aprender y madurar y que encierra esa potencialidad. En síntesis, tiene respeto, aceptación, confianza y estima por los alumnos; lo que Rogers llama "consideración positiva individual”.

El verdadero respeto proviene del convencimiento de la importancia de las personas. No de la "persona humana” en general, sino del alumno concreto. Por supuesto, evita la mordacidad e ironía en sus comentarios y destierra la humillación como sistema; se esfuerza en conseguir que este alumno "le caiga simpático", más que esforzarse por caer simpático.

Confiar en los alumnos supone actuar con una mentalidad de cogestión; no hacer nosotros lo que ellos pueden hacer solos.

Tiene especial cuidado en mostrar su confianza en los alumnos que se consideran "difíciles”. Y lo hace no con palabras, sino confiándoles responsabilidades. En su relación con ellos, se las ingenia de mil modos para demostrarles que pueden desarrollar  sus  posibilidades intelectuales o sociales porque REALMENTE está convencido de ello.

Aceptar incondicionalmente a un alumno o a un grupo significa evitar el compararlo con otros compañeros o cursos. El Tutor potencia la autoevaluación personal o de grupo como un medio de aprendizaje. No piensa que los alumnos no pueden enjuiciar su propio progreso o que tenderán de manera natural a falsificar las notas.

3.
EL TUTOR ESTABLECE EMPATÍA CON EL ALUMNO O GRUPO
... tratando de  comprenderle “desde el interior", de observar su mundo como él lo ve. En consecuencia, escucha al alumno. Y su escucha no es evaluadora. Cuando le habla no piensa: “es razonable”, “está bien", “no sabe de la vida"... A veces los educadores tendemos a dar juicios rápidos de los alumnos con los que dialogamos  sin hacer esfuerzos suficientes de Comprensión.

La comprensión empática requiere tiempo. Decía Marcel que "hay un modo de escuchar que es un modo de dar y otro modo de escuchar que es un modo de rehusar". No se puede escuchar a un alumno, si a la vez se corrige un examen o se vigila al resto de la clase.

No se puede juzgar a un alumno por determinados actos que ha realizado en el Centro o por lo que otros profesores han dicho de él. Desde el comienzo de curso trata de establecer una Comunicación con él en la que, sin palabras, comprenda que se interesa por su mundo y no solo a un nivel de profesor-estudiante. Este canal de comunicación ha de ser tal que, si se debe reprender por algún aspecto escolar, sea visible el efecto. Cuando se corre el riesgo de que la reprensión no sea comprendida como un acto de afecto es mejor evitarla.

4.
EL TUTOR ESTA ABIERTO A LA EXPERIENCIA...
... lo que significa que es capaz de partir del campo experiencial del alumno, y que él mismo se considera sujeto de experiencias nuevas.

Partir del campo experiencial del alumno es partir de lo real. El verdadero aprendizaje no parte tanto de las ideas cuanto de la realidad vivida por cada uno. En este sentido, las sesiones de Tutoría recogen todas las resonancias del grupo para profundizar en ellas.

La programación de dichas sesiones no es algo pre-fijado, sino que se realiza a partir del campo de percepción de los alumnos.

Como principio general, conviene recordar que el alumno aprende mejor cuando contempla el contenido de las asignaturas como pertinente, significativo e instrumental para sus propios objetivos.

Como "sujeto de experiencia", el Profesor no se considera una persona  cerrada.  Es  sensible  a  las  innovaciones  y  responde  con flexibilidad, sin adherirse a un plan predeterminado. Su aprendizaje es permanente, acepta que también él se halla en un proceso y no en una llegada definitiva.

En este sentido, aprende de y con los alumnos. Su relación con ellos le hace probar métodos diferentes, nuevas corrientes pedagógicas, etc... Y es capaz de cambiar un determinado plan sobre la marcha en beneficio del grupo.


BRUNET: "Tutoría con Adolescentes" , pág. 48-50


La figura del Tutor
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	LA FIGURA DEL TUTOR


1.
EL CONCEPTO DE TUTOR

Las siguientes características definen con precisión el concepto y la figura del Tutor:

a.
Es el profesor que, mediante técnicas especificas de observación, conoce a los alumnos de su grupo y

b.
les orienta y ayuda de una forma directa e inmediata,

c.
coordinando su acción con los de los otros profesores y expertos y Ia de los padres

d.
dirige y controla directamente el proceso de enseñanza-aprendizaje, dentro de un sistema de educación individualizado.

e.
Es a la vez orientador, coordinador, conductor del grupo, consejero, reeducador y experto en relaciones humanas.
2.
LAS CUALIDADES DEL TUTOR, SEGÚN LOS ALUMNOS

*
Las expectativas de los alumnos respecto a su Tutor, se perciben, a veces, con una ansiedad desmedida, ya que esperan de él una respuesta inmediata clara y concreta, hacia sus problemas

*
La necesidad de «poner a prueba» al Tutor es un hecho que se traduce en la comprobación, por parte del alumno, del tipo y nivel de relación que cabe establecer entre ambos.

*
Sólo cuando el alumno comprueba que el Tutor es «su tutor», es cuando acepta su consejo y ayuda, confía y se apoya en él.
3.
LAS EXPECTATIVAS DE LOS PADRES
En general, los padres piensan que la función del Tutor debe concretarse en los siguientes tareas y actuaciones:

*
Solucionar los problemas de tipo académico. Cuidar las relaciones interpersonales de los alumnos.

*
Mantener la disciplina del centro. Ofrecer informaciones de tipo escolar y profesional.

*
No actuar, o  hacerlo con muchas reservas, en torno a los problemas personales, afectivos y sociales de los alumnos ya que en ello suele estar implicada la dinámica familiar.
4.
LA AUTOESTIMACIÓN DE LOS PROFESORES

*
La Acción Tutorial es valorada y apreciada, en gran medida como gratificante desde un ámbito profesional y humano

*
Sin embargo, le actitud positiva general de los profesores para ejercela, tiene en la práctica dificultades como:

· la tendencia a desviar determinadas tareas tutoriales, es decir, la remisión de alumnos con dificultades a otros especialistas, basándose en su posible incompetencia.

· la elevada relación alumnos/tutor.

· la ausencia de tiempo para realizar lo tutoría.

· la escasa preparación técnica para realizarla con garantías.

· la carencia o el desconocimiento de los instrumentos técnicos precisos.
5.
LAS CONDICIONES BÁSICAS DEL TUTOR

Estudios, encuestas, análisis y descripciones, ideales sobre Ia idoneidad tutorial podría sintetizarse, estableciendo así las condiciones básicas que debe poseer todo Tutor (Lázaro y Asensi, 1989).

Actitud altruista

Se manifiesta en proporcionar seguridad y ayuda, en motivar y orientar, en interesarse por los demás, aceptarlos y comprender sus problemas.

Capacidad de establecer relaciones humanas

Desarrolla la comunicación, la cooperación, el acuerdo de las voluntades, la convivencia interpersonal, Ia aproximación afectiva, la confianza, etc.

Preparación técnica psicopedagógica

Se fundamenta en el conocimiento de técnicas de observación sistemática, de evaluación y recuperación, de dinámica de grupos, de trabajo intelectual, de diagnóstico psicopedagógico, de entrevistas, etc.

	Actividad:

LA TARJETA DE VISITA QUE ENCONTRÓ EL DETECTIVE


Técnica elaborada por BRUNET, J. J. y NEGRO, J. L. (1982) a partir de un ejercicio de la obra PALLARÉS, M. “Técnicas de grupo para educadores”.
ORIENTACIONES METODOLÓGICAS
Primer paso
Se indica al alumno que escriba con letras grandes en el centro de un folio doblado de la forma que se indica en el dibujo el nombre por el que le gustaría que le llamasen durante el curso; y entre paréntesis, su apellido y la clase en la que estuvo el curso pasado.

En el ángulo superior derecho debe escribir dos adjetivos que cree que le describen con bastante exactitud (curioso, sincero, atlético...).

En el ángulo superior izquierdo debe escribir palabras que indiquen lo que le gusta hacer (nadar, ver cine, leer...).

En la parte inferior, a todo lo largo, debe escribir -y por este orden- un lugar que le gustaría visitar, el espacio de televisión que más le gusta, su actor o actriz favoritos, alguna cosa que ha hecho y de la que se siente orgulloso, cualquier aspecto o actividad de su personalidad poco conocido por sus compañeros y que le parece interesante dar a conocer.

Por la parte de atrás escribe aquellas preguntas que le gustaría hacer a su Tutor (sobre su forma de ser, estilo de llevar la clase, etc.).
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Segundo paso
Todos los alumnos colocan sobre la mesa su folio de modo que pueda leerse.

Se les pide que durante unos 10 minutos se fijen en todas las tarjetas porque, el paso siguiente será una especie de prueba de detectives basada en la atención que hayan puesto a los datos de todas ellas.

Tercer paso
El Tutor recoge las tarjetas.

A partir de una cualidad de una tarjeta (sincero, por ejemplo) o de un afición, hay que adivinar la persona de la que se trata, en un máximo de ocho preguntas.

Las preguntas han de hacerse de modo que quien conoce la identidad de la tarjeta sólo tenga que responder “sí” o “no”. Por ejemplo “¿Le gusta el fútbol? ¿El año pasado estaba en 1º B? ¿Su programa favorito es La Clave?...”

A partir de la quinta pregunta puede preguntarse si su nombre empieza o acaba por una determinada letra.

Es importante que sólo se hagan preguntas de cosas que están puestas en las tarjetas.

Si el que hace de detective acierta, escoge otra tarjeta y otro alumno voluntario pasa a ser detective tratando de adivinar el nuevo nombre mediante las ocho preguntas.

Caso de no acertar se continúa con la misma tarjeta hasta que se acierte.

Es importante que una vez que se acierte el nombre de alguna de las tarjetas se lea entera, como resumen. Tratamos así de reforzar el conocimiento de aspectos en los que quizás no se había caído en la cuenta.

El juego puede continuarse mientras se mantenga el interés.

Cuarto paso
El Tutor trata de responder a las preguntas que se le han hecho por la parte de atrás del folio.

Responde a todas las preguntas de la clase.

