TUTORÍA GRUPAL

	Grupo: 2º ESO

DERECHOS Y DEBERES – NORMATIVA DE CLASE.

	OBJETIVOS:

*
Justificar la necesidad de las normas en cualquier actividad de la vida. 

*
Conocer y analizar los derechos y deberes de los miembros de la comunidad educativa según el Reglamento de Régimen Interno (RRI)

*
Elaborar o analizar (si ya existen) la normativa concreta del aula.

	CONTENIDO/ DESARROLLO:

*
Introducción del tutor sobre la necesidad de las normas en cualquier ámbito de la sociedad y la conveniencia de su adecuación para conseguir un objetivo.

*
Actividades:

A.
NORMAS Y REGLA: A través de distintos temas, los alumnos proponen  normas y reglas, y reflexiones sobre la conveniencia y la utilidad de las mismas.

B.
NUESTROS DERECHOS Y DEBERES: Análisis grupal de los derechos y deberes de los miembros de la comunidad educativa, según el RRI.

C.
ELABORACIÓN-ANÁLISIS DE LA NORMATIVA DE CLASE.

	OBSERVACIONES/ SUGERENCIAS:

*
En la Actividad “Normas y reglas” , se aconseja para la participación que el grupo de alumnos se distribuya en círculo.

*
Lo fundamental de este trabajo es que los alumnos lleguen a concienciarse de la necesidad y adecuación de las reglas.

*
La normativa de la clase debe quedar clara y expuesta públicamente.

	MATERIAL:

*
Reglamento de Régimen Interno (RRI) : Síntesis sobre los derechos y deberes de alumnos/profesores/padres.


DERECHOS Y DEBERES - NORMATIVA DE CLASE”


1.
INTRODUCCIÓN DEL TUTOR.
Toda actividad humana está regida por reglas. La finalidad de éstas es hacer posible la convivencia. Observamos cómo desde la sociedad primitiva hasta la actual, hemos necesitado unas reglas de organización y convivencia: delimitar territorios, repartirse la caza... hasta las reglas de fútbol, de aviación, cómo comprar una casa, condicionan nuestra forma de vivir.

Para establecer unas reglas necesitamos saber el objetivo de esa actividad, y de este modo, comprobar si los medios utilizados para regular dicha actividad son adecuados a la consecución de ese fin. A esta forma de pensar es lo que podemos denominar pensamiento medios-fin.

Toda regla es, en principio, molesta porque coarta nuestra libertad. Hay momentos en que una regla nos molesta porque es injusta, pero otras veces nos molestan aun siendo justas. De ahí que para valorar una regla debamos ver si nos ayuda a conseguir el fin que nos proponemos.

Actividad 1:
“NORMAS Y REGLAS”


Temas:
1.
¿Qué normas pondrías para mejorar la limpieza de tu ciudad/pueblo?

2.
¿Qué normas serían útiles para que hubiera menos robos?

3.
¿Cuáles son las dos normas que más te gustan y las dos que menos de las que hay en tu colegio?

Metodología:
Después de una breve introducción del tutor/a, se presenta el tema 1 y se dedica un tiempo (3 ó 4 minutos) para que, individualmente, escriban las reglas que se les ocurran.

Posteriormente, se hace una puesta en común por orden, sin repetir lo que anteriormente se ha dicho. Conviene que anoten las nuevas ideas que van surgiendo.

Lo mismo se haría con los temas 2 y 3. Terminada esta fase de análisis, se pasa a la discusión general donde conviene fomentar la reflexión y diálogo de los alumnos, para que comprendan a fondo la importancia de saber hacer reglas útiles y justas, y de saber juzgar las reglas ya existentes.

Posibles pautas de discusión: 

(Ampliar y dirigir el debate hacia donde el tutor crea conveniente.)
A.
¿Es posible que nuestro colegio pudiese funcionar sin normas?

B.
¿Qué hacer cuando después de haber acordado unas reglas un compañero se niega a cumplirlas?

C.
¿Qué medidas podríamos utilizar para convencer a la gente de que es bueno cumplir unas normas básicas para que la ciudad esté limpia?

D.
¿Cómo deberíamos actuar ante una buena regla y una mala?

Actividad 2:
“NUESTROS DERECHOS Y DEBERES”

Se presenta al grupo una síntesis de los derechos y deberes de los alumnos/profesores/padres, basándonos en el Reglamento de Régimen Interno (R.R.I.), similar a la propuesta (Doc. 1.), para que la conozcan y se analice.

Este trabajo puede realizarse a través de pequeños grupos, con la siguiente dinámica:

Se divide la clase en 6 grupos. A cada uno de ellos se le otorga uno de estos temas:

-
derechos padres.

-
deberes padres.

-
derechos alumnos.

-
deberes alumnos.

-
derechos profesores.

-
deberes profesores.

Después del trabajo en grupo se realizarán exposiciones generales y debates sobre cada uno de estos aspectos.

Actividad 3:
“ELABORACIÓN - ANÁLISIS DE LAS NORMAS DE CLASE”

Dependiendo de la situación del grupo, se pasa a realizar un análisis sobre la normativa de la clase. En caso de no existir una normativa explícita del aula, éste es un buen momento para elaborarla.

Si estuviese elaborada dicha normativa se procedería a su lectura y basaríamos el análisis en la adecuación de estas reglas, es decir, en la eficacia para conseguir el objetivo propuesto (un buen clima de convivencia y respeto en el aula).

Ante la ausencia de una normativa, se aconseja utilizar una dinámica grupal (torbellino de ideas, Philips 6-6,...) para llegar a un consenso, sin olvidar la importancia de la justificación de la eficacia y adecuación de las reglas.

