	



Síntesis del PLAN DE ORIENTACIÓN ACADÉMICO-PROFESIONAL (P.O.A.P)

OBJETIVO: Facilitar la toma de decisiones de cada alumno respecto de su itinerario académico y profesional.


La orientación forma parte de la educación. Por ello la educación debe implicar:

-Orientación para la vida.

-La orientación como asesoramiento sobre caminos diferentes.

-La orientación como educación en la capacidad de toma de decisiones.

-La orientación como educación sobre el propio proceso educativo.


Este plan se ha orientado a través de la tutoría, sin menoscabo de que a lo largo del curso el D.O. pueda y deba intervenir directamente, especialmente en cuarto de E.S.O. y segundo de Bachillerato.


La orientación se explicitará por cursos del siguiente modo:

3º DE E.S.O.

Actuaciones que conduzcan al alumno al conocimiento de las opciones educativas académicas (optatividad en cuarto), y al conocimiento de sí mismo, así como fomentar el grado de madurez y de toma de decisiones, trabajando estrategias de solución de problemas.

4º DE E.S.O.

Actuaciones que conduzcan a:

-Que el alumno conozca sus posibilidades: aptitudes, actitudes, intereses, motivaciones y también sus propias limitaciones.

-Que el alumno conozca las opciones que se le presentan tanto académicas como profesionales.

-Que el alumno, al finalizar el curso, pueda decidir por sí mismo sobre su futuro inmediato, de la forma más responsable.

-Que el alumno conozca las técnicas de búsqueda de empleo más básicas para su incorporación al mundo laboral: cómo hacer un curriculum vitae, una carta de presentación, superar un entrevista de selección de personal, dónde y cómo buscar trabajo, y continuar su formación y direcciones y teléfonos de interés. 

PRIMERO DE BACHILLERATO.

La orientación se centra de cara a la opcionalidad de segundo, sin olvidar los ciclos formativos. Se intenta agotar toda la orientación académica (estudios universitarios, militares, C.F., G.S. y otros estudios superiores) y profesional (salidas al mundo laboral, oferta y demanda en el mercado, oposiciones, estrategias de búsqueda de empleo) ya que en 2º no existe espacio real de tutoría en el horario de los alumnos.

SEGUNDO DE BACHILLERATO.

Se trata de ofrecer la información más amplia sobre las alternativas que se le presentan, tanto en el campo profesional como en el académico. Suele haber más demanda por parte de los alumnos porque es cuando surge la necesidad de tomar decisiones y de solucionar las dudas sobre el futuro académico y profesional. A pesar de responder a la características individuales de los alumnos en atención individualizada, se buscarán oportunidades para informarles a nivel grupal, de las distintas alternativas a las modalidades de bachillerato, de la PAAU, de los requisitos, planes de estudios, plazos, puntos de corte, pasarelas, residencias, becas, trámites de preinscripción y matrícula, lugares, direcciones y teléfonos de interés.


En todo caso, la orientación no puede ser tarea exclusiva del tutor o del D.O., sino de todo el equipo educativo, que debe tratar de facilitar al alumnado un proceso de maduración personal que le permita autoconocerse y tener una autoestima adecuada así como saber tomar decisiones y asumir responsabilidades. También se tratará de que los alumnos visiten la feria del estudiante en Aula, para que puedan recoger ellos mismos la información de las universidades y otros Centros de estudios superiores. Igualmente se intentará que reciban charlas a cargo del Servicio de Atención al Estudiante de la UCLM.


La temporalización de todas estas actuaciones está distribuida durante todo el curso académico, y aquellas que quedan recogidas en el P.A.T.

GARANTÍA SOCIAL


Se persigue preparar a los alumnos para que puedan proseguir sus estudios en un C.F.G.M. aprobando la prueba de acceso, aunque no sea de la misma familia profesional que el módulo de G.S. que van a cursar. También se les prepara para el mundo laboral enseñándoles un oficio, con la F.C.T. y la F.O.L.  Todo ello va inserto en las programaciones didácticas y se seguirá potenciando desde el P.A.T. al programar actividades destinadas a un mayor conocimiento de sí mismo, de sus aptitudes, intereses de las alternativas académicas y profesionales que les ofrece el entorno y de las estrategias para tomar decisiones y resolver sus problemas. El resultado de todas estas conclusiones y de la interacción alumno-profesor-familia, quedará plasmada en el consejo orientador que se entregará al alumno al terminar el P.G.S.

Todo el proceso de orientación académica y profesional se desarrolla mediante: 

La incorporación en las programaciones didácticas de la formación profesional de base y algunos de los temas transversales, principalmente de la Educación para la Igualdad de Oportunidades.

La relación con las empresas y ayuntamientos de la zona para recibir información de la oferta y demanda del trabajo y que colabora en la orientación profesional del alumnado, así como en la inserción laboral de los que opten por incorporarse al mundo del trabajo al término de la ESO, Bachillerato o G.S.

La coordinación con otras instituciones, entidades, centros de formación, etc., que facilitarán información de alternativas académicas, estrategias de búsqueda de empleo y estudios del mercado laboral. Tal el es caso del SIE de la UCLM, FOREM, INEM, Servicio de Formación de UGT, Institutos de la zona, etc...

El P.A.T., sobre todo en la tutoría de grupo, individual y con las familias con el fin de facilitar la participación y elaboración de éstos en el proceso de ayuda a la toma de decisiones de sus hijos.

La coordinación entre los profesores, tutores, equipo directivo y D.O., para facilitar el desarrollo de las actuaciones necesarias.

Y, por supuesto, mediante el consejo orientador que se entrega al finalizar 4º y el P.G.S., en el que la junta de profesores recomienda, teniendo en cuenta las expectativas manifestadas por el propio alumno, las opciones educativas o profesionales más acordes con su capacidades, intereses y posibilidades.
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