DOSSIER PARA TRABAJO EDUCATIVO SOBRE LA TORTURA- ACTIVIDADES PARA SECUNDARIA
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Actividad 1: Reflexionar sobre los siguientes textos:

"Nunca vemos ni oímos a los que sufren, y todo lo horrible de la vida ocurre lejos, entre bastidores. Todo es sereno y apacible, y únicamente protestan las mudas estadísticas: tantos hombres que se han vuelto locos, tantos barriles de vodka consumidos, tantos niños muertos de hambre... Y al parecer este orden de cosas es necesario; al parecer el hombre feliz no se siente bien sino porque los desgraciados llevan en silencio su carga a cuestas; sin este silencio la felicidad sería imposible. Es una hipnosis general. Pero haría falta que detrás de la puerta de cada hombre satisfecho y feliz hubiera alguien con un martillito cuyos golpes le recordaran constantemente que los desgraciados existen en el mundo y que, por más feliz que él sea, la vida le mostrará sus garras tarde o temprano; que la desgracia se abatirá sobre él; que conocerá la enfermedad, la pobreza, el luto, y que nadie le verá ni le oirá, como él ahora no ve ni oye a nadie". Anton Chejov. Grosellas silvestres. 1898. Rusia.

"Peligrosa invención son las torturas, y parece que sean más bien pruebas de paciencia que de verdad. Oculta la verdad el que las puede sufrir y el que no las puede sufrir. Pues ¿por qué el dolor me ha de forzar a decir lo que es antes que forzarme a decir lo que no es?. Montaigne. Essais. 1580-1588.

"Deben abolirse por completo las penas rigurosas y disposiciones que no sean uniformes. Nosotros establecemos leyes y reglamentos por adelantado, deseosos de que los hombres no abriguen más la intención de cometer transgresiones y para que el país disponga de castigos regulares, basados en el principio de castigar sin ira... Algunas veces utilizaban instrumentos como grandes garrotes, la flagelación, la rueda, la bota... En la actualidad, todos los métodos crueles han sido enteramente abolidos". Tratado jurídico de Sui-Shu. 590-617. China.

“El propósito de la tortura no es sólo la extracción de confesiones de traición: la víctima debe deshonrarse con sus gritos y su sumisión, como un animal humano. A los ojos de todos y a sus propios ojos. Al que cede bajo la tortura no sólo lo han hecho hablar sino que también lo han marcado como infrahumano. Jean Paul Sartre.

“El delito está probado o no. Si lo está, es terrible atormentar a un inocente. Hacer del dolor una regla de verdad es una manera infalible de absolver al facineroso robusto y de condenar al inocente débil. Beccaria. Tratado de los delitos y las penas.

Actividad 2: Cuando pienso en la palabra tortura, pienso en...

La finalidad de este ejercicio no es otra que la de poner de manifiesto las situaciones - más o menos amplias, más o menos genéricas -, y las personas y hechos relacionados que el alumno asocia espontáneamente con la palabra tortura. Para este ejercicio, pues, es fundamental la puesta en común por la riqueza de matices que puede aportar. Sugerimos varias formas de hacerlo:

a) cada alumno cumplimenta individualmente el cuestionario. La puesta en común se produce en pequeños grupos de trabajo. La síntesis de cada grupo se expresa finalmente en la pizarra, y se hacen los comentarios generales que convenga. Se pueden consultar los informes de Amnistía Internacional o de cualquier otra organización, informaciones de prensa, o cualquier otra fuente de información.

b) Cada alumno contesta la primera pregunta, anotándose posteriormente todas las respuestas en la pizarra, empezando por un alumno y añadiendo los demás lo que todavía no esté recogido. En este momento, no vale improvisar mas palabras. Debe establecerse alguna clasificación o asociación de palabras semejantes que ayude a la síntesis. A continuación se hace lo mismo con la siguiente pregunta, y así sucesivamente, siendo en cada ocasión un alumno o fila de alumnos diferente la que empieza a responder.

c) Una combinación de las dos formas anteriores, haciendo cada grupo de trabajo la síntesis con relación a cada pregunta, y exponiéndola en la pizarra antes de pasar a la pregunta siguiente.

Anota las diez primeras palabras que se te ocurran a propósito de la palabra "tortura”

¿En qué países se tortura? Nombra varios de ellos

¿Qué personas torturan?

¿En qué casos se tortura? Mejor poner ejemplos

¿A qué personas se tortura?

¿En qué lugares se tortura?

¿Por qué se tortura?

Actividad 3: ¿ Es o no es?.

A continuación puedes leer varias situaciones que pueden darse con más o menos frecuencia, según los casos.

Debes decidir en todas ellas si se trata o no de tortura, y decir, en caso negativo cómo lo catalogas.

1. Varios agentes de policía aplican descargas eléctricas a un hombre sospechoso de un asesinato para que revele los nombres de sus posibles cómplices.

2. Un traficante de droga encierra en una habitación, sin agua ni comida a un drogadicto porque no quiere pagarle.

3. Cuatro alumnos en el patio están golpeando a un compañero para que les diga quién les ha quitado su balón.

4. Miguel amenaza a Alberto con no pagarle el dinero que le debe si no le ayuda en el examen.

5. Un médico no quiere dar asistencia a un herido de navajazo mientras no le revele qué fue lo que ocurrió.

6. Agentes secretos detienen a un sospechoso de espionaje y le mantienen varios días seguidos sin dormir hasta que confiese.

7. Varios vecinos propinan una paliza a un vagabundo que merodea por el barrio porque sospechan que es el autor de varios robos cometidos últimamente.

8. Un estudiante llega tarde a casa por la noche. Su padre empieza a darle bofetadas para que le diga dónde y con quién ha estado.

Actividad 4: Analiza las siguientes frases:

"En realidad no se trata de torturas sino de interrogatorios intensivos. Pueden estar justificados para desarticular, por ejemplo, una red de espionaje".

"La tortura puede ser útil a corto plazo, aunque algunos métodos deben prohibirse para salvaguardar los valores morales de nuestra civilización".

"La tortura es lamentable, pero también es necesaria para el bien de todos. Si la sociedad esta amenazada por gente sin piedad, también tiene derecho a usar métodos duros".

"Un terrorista no es un soldado o un delincuente ordinario. Si no confiesa, habrá que arrancarle lo que sabe. Además, ellos ya saben a lo que se exponen".
