 HACIA UN COMPROMISO

Lectura y reflexión sobre el siguiente texto de Luther King (La fuerza de amar)

	“Ninguna nación puede vivir aislada. Mi mujer y yo tuvimos el privilegio de realizar una memorable visita a la India. A pesar de haber momentos sublimes y valiosos, también hubo en nuestro viaje momentos depresivos. 

¿Cómo podemos dejar de sentirnos deprimidos cuando vemos con nuestros propios ojos a millones de personas que se van a morir hambrientos?

¿Cómo podemos no sentirnos deprimidos al ver con nuestros propios ojos que millones de personas duermen en las cunetas? Tenemos que utilizar nuestros amplios recursos para ayudar a los países subdesarrollados del mundo. ¿Hemos gastado demasiado dinero de nuestro presupuesto nacional estableciendo bases militares por todo el mundo y muy poco estableciendo bases de auténtico interés y comprensión...? 

En última instancia, todos los hombres son interdependientes y, por tanto, somos inevitablemente guardianes de nuestros hermanos. Ninguna nación ni ningún individuo pueden vivir aislados”. 

John Donne interpretó esta verdad en términos gráficos de absoluta claridad cuando afirmó:

“Ningún hombre es una isla, que se baste a sí mismo; cualquier hombre es un pedazo de continente, una parte del todo; si el mar se lleva un trozo de tierra, todo eso pierde Europa, tanto si se trata de un promontorio como de la casa de uno de tus amigos o la tuya propia; la muerte de cualquier hombre me disminuye, porque pertenezco a la humanidad, y por eso no es preciso que preguntes por quién doblan las campanas: doblan por ti”.

Fuente: VV.AA., Cómo educar en valores


Cuestionario

Para la reflexión personal, trabajo en pequeños grupos y para la puesta en común:

– ¿Cuál es el mensaje principal de Luther King?

– ¿Nos afectan los problemas y necesidades de los demás?

– ¿Cómo ve Luther King el problema de la India, en términos de solidaridad o de justicia?

– ¿Qué deberíamos hacer “internacionalmente” para colaborar en el desarrollo de la justicia y en el reconocimiento de la dignidad e igualdad de todas las personas?
