DISCRIMINACIÓN Y DERECHO A LA DIFERENCIA

Objetivo

Reconocer e identificar el fenómeno de la discriminación, así como los diferentes tipos y ámbitos en los que se manifiesta.

Actividades

1. Barómetro de valores:

Explicación de la dinámica:

Consiste en pronunciarse sobre una afirmación emitida por el animador o animadora. Los/las participantes se colocan en fila india en la parte central de la zona de juego mirando para el animador o animadora. Éste emite una frase ante la cual obligatoriamente todos jugadores tienen que pronunciarse de acuerdo o en desacuerdo. Una parte del campo será para los que están de acuerdo y otra para los que estén en desacuerdo. Pero dentro de cada campo, cada uno se puede situar en función de una escala que va de menos a más a partir de la línea central: algo, bastante, muy o totalmente de acuerdo o en desacuerdo según el campo en el que no situemos. Así, los que están más próximos a la línea divisoria ya sea de un lado o del otro, estarán algo de acuerdo o en desacuerdo respectivamente, mientras que los que se sitúan en los extremos de cada campo son los que no tienen dudas, bien por estar totalmente de acuerdo o en desacuerdo. 

En el momento de emitir la frase no se puede hacer preguntas, ni los jugadores hablar entre sí. El animador puede repetir la frase cuantas veces sea necesario. Una vez que están situados espacialmente comienza el partido propiamente dicho, iniciándolo con las intervenciones de los jugadores que están en los extremos. A partir de ahí cualquiera puede intervenir para explicar, debatir, etc. Su postura. En función de las intervenciones los jugadores pueden cambiar de posición, en una u otra dirección.

Posibles frases:

– La cultura occidental ha demostrado a lo largo de la historia que es la más evolucionada.

– Debería haber un único idioma y una sola cultura.

– La homosexualidad es una perversión.

– El nivel de vida de cada país responde al grado de trabajo y de inteligencia de sus habitantes.

· La tolerancia debe ser extendida a todos, excepto a aquellos que niegan el principio de tolerancia, o más brevemente, todos deben ser tolerantes excepto con los intolerantes.

2. Lectura y comentario del siguiente poema de Bertolt Brecht:

	Primero se llevaron a los negros,

pero a mí no me importó

porque yo no lo era.

En seguida se llevaron a los judíos,

pero a mí no me importó

porque yo no lo era.

Después detuvieron a los curas,

pero como yo no soy religioso,

tampoco me importó.

Luego apresaron a los comunistas,

pero como yo no soy comunista,

tampoco me importó.

Ahora me llevan a mí,

pero ya es demasiado tarde.


ESTUDIO DE CASOS 

“Cuarenta y dos alumnos de preescolar de un colegio almeriense dejan de ir a clase por creer que una niña tiene sida.

Las ausencias en el colegio público Velázquez, de Albox (Almería) se elevaron ayer a 42 alumnos de los 70 de preescolar. La razón: el miedo de los padres a que sus hijos tengan contacto con una niña de cuatro años, matriculada el pasado lunes, de la que sospechan que es portadora del virus del sida. El colegio ha exhibido un certificado alegando lo contrario, pero los padres piden una segunda prueba, lo que la familia de la niña rechaza.

La consejería de Educación y Ciencia de la Junta de Andalucía no podrá actuar legalmente contra aquellos padres que impidan la asistencia de sus hijos al colegio. Al tratarse de menores en edad escolar, la administración no puede imponer la asistencia a clase a los pequeños, dado que su escolarización tiene carácter voluntario.

Pero la deserción aumenta cada día. La niña se matriculó el pasado lunes, día 9 de enero. Al día siguiente, martes, ocho niños dejaron de asistir a clase. El miércoles ya eran 13 los alumnos que no aparecieron por el colegio. 

Ayer sólo 28 de los 70 alumnos matriculados asistieron a las aulas, lo que supone la deserción de casi el 60% de los chavales.

El delegado provincial de Educación, Diego Écija, afirmó, no obstante, que la Junta no tolerará discriminación de ningún tipo hacia la menor por ‘este sinsentido’.‘Esta alumna’, prosiguió,‘tiene los mismos derechos a estar escolarizada que cualquier niño de Albox’.

Ecija apelará a la razón de los padres para intentar que ‘recapaciten y reconduzcan la situación’. El delegado de Educación, que se reunió con una representación de la APA para hacerles desistir de su actitud, negó con rotundidad que la Administración vaya a atender la petición de las madres que exigen un ‘análisis de urgencia’ sobre el estado de salud de la alumna.

La familia de la niña hizo una prueba voluntaria del sida en septiembre, que demostró que ésta no posee anticuerpos del VIH. Tal certificado médico lo exhibió la tutora, pero los padres no parecen haber quedado satisfechos y un grupo de madres exigió el miércoles a la familia una segunda prueba. La negativa de la familia a más análisis decidió a la APA a dirigirse a la Junta. Dicha asociación esgrime su derecho a saber que ‘al día de hoy’ la niña no es portadora del virus.

Representantes de la APA se han entrevistado incluso con la actual tutora de la niña (la madre murió de sida hace un mes y el padre está en prisión por matar a su propio hermano en un asunto de drogas) y con su médico, pero las certificaciones sobre su salud no parecen tranquilizarles.

Muchas madres aseguraron en una reciente asamblea que sus hijos no volverán al colegio sin que haya otro certificado”.

Análisis:

– Identifica la estructura del conflicto.

– Si estuvieras en ese centro, cómo actuarías:

• Si fueses el director/a.

• Si fueses un miembro del claustro.

• Si fueses un padre/madre del centro.

• Si fueses un hermano de la niña.

– ¿Qué opinión te merece el caso?

· ¿Conoces situaciones semejantes?

JUEGO DE ROLES: 

“LA INSTALACIÓN DE UN CENTRO DE REHABILITACIÓN DE DROGADICTOS”:

Situación: El caso saltó a la prensa. En una localidad rural cercana al centro, la policía tuvo que custodiar las obras de construcción de un centro de rehabilitación de drogadictos. Un sector de los vecinos se opone alegando que su llegada supondrá un peligro para sus propiedades y un mal ejemplo e incluso un riesgo para sus hijos, además de la pérdida económica para los terrenos próximos al centro. El juego se sitúa en el momento en el que la asamblea de vecinos debe tomar una decisión al respecto. Modera la reunión el presidente o secretario de la asociación de vecinos.

Roles:

a) Vecinos que están a favor de la instalación. Creen que la misma no va a perjudicar sus intereses y que en algún sitio se tiene que construir. Son minoría y están algo asustados. Algunos de ellos han sufrido destrozos en sus propiedades.

b) Vecinos que están en contra. Se oponen frontalmente a su construcción. 

Dicen que no tienen nada que ver con las amenazas y destrozos que han sufrido algunos vecino que están a favor; pero subrayan que mantendrán su postura hasta las últimas consecuencias. Alertan a los vecinos de los peligros que traerá la instalación del centro por el tipo de personas que vendrán. Incluso con riesgos para contraer el SIDA y de que se convierta la zona en un gheto marginal. Acusan al alcalde de “venderse” por autorizar la construcción.

c) Autoridades municipales. Aprueban la construcción, pero tampoco quieren enfrentarse a los vecinos contrarios a la misma.

d) Familiares de drogadictos. Están lógicamente a favor. Insisten en presentar los dramas que están viviendo para convencer a la parte contraria y de que nadie está a salvo de los mismos. Llaman a la solidaridad y a la necesidad de que se construya el centro cuanto antes.

e) El personal contratado para el centro. Con la postura de los que están en contra ven peligrar su puesto de trabajo. Consideran que con su cualificación la población del entorno no correrá ningún tipo de riesgo.

f) Los vecinos indecisos. No tienen una opinión formada, viendo tantas ventajas como inconvenientes. Son el grupo que probablemente decidirá el sentido final de la asamblea.
g) Los vecinos indiferentes. Se inhiben totalmente del problema a pesar de tenerlo al lado. Entienden que no les afecta y que no va con ellos.

Algunos argumentan que si tuvieran poder acabarían rápidamente con la droga, con medidas policiales y cárceles y no con este tipo de centros.

Nota: Para la realización de la dinámica se entrega a cada grupo únicamente el rol que le corresponda, además de la situación es importante preparar el lugar de realización del juego y dejar unos minutos para que cada grupo se meta en su rol o papel.

Fuente: Xesús R. JARES, Educación y Derechos Humanos.

