El "controvertido" juego de las minas

Objetivo
Que los jóvenes entiendan la crueldad de las minas terrestres.

Edad
14-18 años.

Duración
Sin especificar.

Materiales
Una bola grande de cuerda, lana, tiza, periódicos.

NOTA: Aceptamos que no es apropiado hacer un juego basado en un asunto tan trágico y tan serio. Se ha hecho como una herramienta puramente educativa para incitar al debate.

Alternativa
Esta actividad se puede hacer en una excursión donde los organizadores pueden decidir en qué parte de la ruta o del área de picnic se colocan las minas.

En el suelo marca un área con cuadrados, usando tiza, cuerda y hojas de periódico o marcando las propias losas del pavimento. Este será el campo minado.

Se divide el grupo en dos equipos.

Uno de los equipos, los «Detonadores», dibujan en una hoja de papel las cuadrículas del campo minado, colocando 6 minas en él. No se puede colocar una mina al lado de otra, sino separadas.

El otro equipo, los «Vecinos», deben cruzar los campos de minas con el mínimo número de heridos. Todos los del grupo deben dar cada paso al mismo tiempo. Cada persona debe tomar su propia dirección. Más de una persona puede ocupar el mismo recuadro. No se puede caminar en diagonal.

Después de cada paso los «Detonadores» les dicen si alguien ha pisado una mina.

Todos los que han pisado están muertos y quedan fuera del juego. Si alguien está al lado de una mina que ha explotado, es decir, que otro ha pisado, ha perdido una pierna y debe seguir a la pata coja. La segunda vez que pierda una pierna tendrá que seguir sentado sobre su trasero. A partir de entonces perderá los brazos u otro miembro.

El equipo que logre alcanzar el otro lado del campo minado con el mayor número de jugadores y con el menor número de heridos será el ganador.

Sugerencias para el debate:
Si estás defendiendo un terreno ¿sería correcto que plantases minas?

¿Cuáles son los efectos a corto y largo plazo de plantar minas terrestres?

¿Quién termina sacando beneficios al final de todo y quien acaba perdiendo (la vida y el dinero)?

¿En qué medida podría utilizarse el dinero mejor que en esto?

Te animamos unirte a dos campañas que buscan sensibilizar a la población sobre este tema. La primera es la Campaña Internacional para la prohibición de las Minas Terrestres, organizada por Organizaciones no-Gubernamentales sobre Desarrollo (ONGD) de todo el mundo, y que apela por la prohibición total de la fabricación de minas terrestres. España es uno de los países europeos que fabrica y comercia con esta y otras armas.

La segunda campaña está organizada por Amnistía Internacional, Greenpeace y Médicos sin Fronteras. Las tres ONGD, desde distintos campos (los derechos humanos, la protección del medio ambiente y la asistencia sanitaria respectivamente), denuncian la fabricación y el comercio de armas en España.

Piden que no se oculte información a los ciudadanos/as españoles sobre la venta de armas y los países con los que se comercia. Mantener oculta esta información favorece el que se venda armas a países en guerra y a países donde se producen violaciones de los derechos humanos. Sin embargo, las decisiones que toma el Gobierno mediante una Junta Interministerial sobre las exportaciones de armamento no se hacen públicas.



DATOS DE INTERES
Las minas terrestres matan como mínimo 800 personas cada mes y mutilan diariamente a una persona cada 15 minutos. La mayoría son mujeres y niños cuando recogen leña o van a buscar agua.

El problema de las minas es un problema de jóvenes, pues el 80% de las víctimas son niños y niñas.

Una de cada ocho víctimas de las minas muere antes de alcanzar el hospital.

Existen unos 110 millones de minas esparcidas por más de 80 países.

Las minas son fabricadas en varios países europeos, entre ellos España. Portugal, Suecia, Reino Unido y Francia.

Comprar una mina cuesta alrededor de 600 pesetas, pero extraerla del suelo supone un gasto de más de 140.000 pesetas.
