LUJOS

Objetivo

Conocer cuáles son las necesidades básicas de las personas, descubrir los elementos superfluos que utilizamos y adquirir independencia de los objetos superfluos.

Desarrollo de la actividad

– Los participantes escriben en un papel 20 cosas sin las cuales no podrían vivir (conviene recordarles que no den por supuestas cosas como comida, ropa, agua caliente...).

– Una vez confeccionada la lista, se les dice que, debido a una catástrofe (por ejemplo, un gran terremoto del que deben huir) sólo pueden salvar diez cosas. Seleccionar las que salvarían.

– Finalizada la segunda lista se les comenta que tienen que escoger sólo cinco cosas (el avión que los transporta va sobrecargado.) Conviene limitar el tiempo. Si alguien no tuvo tiempo de seleccionar todas las cosas a las que tiene derecho, viajará con menos cosas que el resto. También es bueno no limitar la creatividad, pudiendo, si lo desean, llevarse cosas como la amistad, o el agua caliente, aunque sean cosas difíciles de transportar en avión.

– Una posibilidad interesante es realizar la última elección por parejas, de forma que cada persona de la pareja tiene una lista de diez cosas (20 cosas en total) y entre los dos deben consensuar diez cosas que llevar cada uno.

Debate

– Análisis de sentimientos: ¿Qué sensación te producía tener que desprenderte de cosas? ¿Qué es lo que más echarías de menos? ¿Te sentiste indefenso sin tus cosas? Si la última elección fue por parejas, ¿te sentiste agraviado por la otra persona?

¿Hubo un buen ambiente en la elección?

· Análisis de hechos: ¿Qué tipo de cosas elegiste? ¿Cómo hiciste la selección? ¿Crees que al fin podrías sobrevivir?

– Generalización: ¿Cuántas cosas innecesarias consumes? ¿Crees

que te hacen más feliz? ¿De qué crees que podrías privarte fácilmente?

– Actividades: Infórmate de lo que poseen los muy ricos y los muy pobres, de la renta de los países ricos (EE.UU., Japón, Europa) y de los pobres (Tercer Mundo)
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