TOLERANCIA VERSUS INTOLERANCIA 

(ANÁLISIS DE LA REALIDAD)

Objetivos

– Examinar cómo las diversas manifestaciones de intolerancia socavan los principios y valores democráticos y ponen en peligro la convivencia.

– Comprender la tolerancia como un factor esencial para la construcción de la paz.

Desarrollo de la actividad

· Lectura de la siguiente ficha de trabajo: “Tolerancia versus intolerancia”:

– Cuestiones para la reflexión y el debate en pequeño grupo:

• De las manifestaciones de actitudes de intolerancia que se citan en la ficha de trabajo, ¿de cuáles se derivan, a tu juicio, consecuencias más negativas para la sociedad? ¿Por qué?

• Aportar y analizar otras situaciones de intolerancia que descubrimos en la sociedad en general y en nuestro entorno en particular.

• Causas de esas actitudes.

• Detallar las consecuencias.

• ¿Conoces personas y colectivos que actúen de otro modo?

• ¿Con quién te identificas? ¿Por qué?

• ¿Qué soluciones aportas?

• ¿Estás de acuerdo con la siguiente afirmación del texto: “La diversidad enriquece nuestro mundo y es motor de progreso”? ¿Por qué?

– Conclusión:

 Redactar un breve comunicado en el que describáis qué es la tolerancia para vosotros, cuál es el fin de la tolerancia y qué relación guarda con el pluralismo.

Fuente: VV.AA., Valores y educación 

	“No es la tolerancia una actitud distintiva de nuestra sociedad, sino todo lo contrario. En nuestros días se observa un resurgimiento de:

– La discriminación contra los grupos minoritarios.

– Los actos de xenofobia especialmente contra los refugiados y los que piden asilo, los trabajadores emigrantes y los inmigrantes.

– Las organizaciones e ideologías racistas y los actos de violencia racial.

– El extremismo religioso.

– Los actos de violencia e intimidación contra escritores, intelectuales y otras personas que ejercen su libertad de opinión y expresión.

– La intolerancia fomentada por ideologías o movimientos políticos, so pretexto de que los males sociales como la delincuencia, el desempleo, el deterioro de la salud pública y las tensiones del medio urbano, son imputables a determinados grupos de la sociedad.

– La intolerancia que se manifiesta en la marginación y la exclusión de la sociedad de los grupos vulnerables, o la violencia y la discriminación de que son víctimas esos grupos.

La intolerancia es un problema a la vez ético y político. Es el rechazo de las diferencias entre las personas y las culturas. Cuando se transforma en algo colectivo o institucionalizado, la intolerancia socava los principios democráticos y hace planear una amenaza sobre la paz mundial.

Creemos que la diversidad enriquece nuestro mundo y es motor de progreso. Las diferencias culturales e individuales pueden acarrear desacuerdos e incluso conflictos. Son consecuencias normales del pluralismo y de la democracia. Sin embargo, condenamos que se recurra a la violencia para zanjar litigios o imponer a otros las propias opiniones.

Es un hecho probado que en la mayoría de las sociedades actuales conviven muchas religiones, culturas y estilos de vida distintos. Es esencial recordar que los valores humanos que nos unen son más fuertes

que las presiones que nos separan. Nuestro mensaje es muy sencillo:

Unidos sí, uniformes no.

La tolerancia es un factor esencial para la paz del mundo, pues implica el reconocimiento y la aceptación de las diferencias entre las personas y el respeto de los derechos y las libertades de los demás.

La tolerancia emplea como instrumento fundamental el diálogo abierto con todos para resolver los conflictos y los problemas comunes, pues parte del reconocimiento de que ninguna cultura, nación o religión tiene el monopolio de la verdad”.


