TUTORÍA GRUPAL
	Grupo: 4º ESO



LA ACCIÓN TUTORIAL: “PLAN DE ACCIÓN TUTORIAL”


	OBJETIVOS:

· Que el Tutor interiorice y transmita bien a sus Alumnos lo que es la Acción Tutorial.


	CONTENIDO/DESARROLLO:

· Lectura reflexiva del Tutor de los documentos que se le presentan para tomar ideas sobre la Acción Tutorial, objetivos, funciones del Tutor, cualidades,... y poder así transmitirlas esquemáticamente a sus alumnos.

· Revisar la planificación de la Acción Tutorial elaborada con el equipo de Tutores y el Departamento de Orientación, a principio de curso.

· Organizar las ideas que se van a transmitir al grupo en el “Guión para el Tutor.”


	OBSERVACIONES/SUGERENCIAS:

· Conviene que el Tutor tenga en cuenta el cuestionario personal del Alumno para saber los temas que más interesan al grupo.

· Sería también positivo que el Tutor ofreciera unas líneas generales de cómo va a plantear la Tutoría a nivel personal en este curso.


	MATERIAL:

· Documento del Tutor: “La Acción Tutorial”.

· Documento del Tutor: “Guión del Tutor para la explicación de la Acción Tutorial.”



DOCUMENTO PARA EL TUTOR.

LA ACCIÓN TUTORIAL

En este documento que te presentamos, el objetivo fundamental, es fomentar la reflexión sobre la Acción Tutorial, concienciar sobre la importancia de llevarla a la práctica y definir sus objetivos, funciones, actividades, etc.

Entendemos la Acción Tutorial como un planteamiento integral y personalizado que forma parte de la función docente, y que se realiza individual y colectivamente con los alumnos de un grupo de clase, con el fin de facilitar la integración personal de los procesos de aprendizaje.

Va más allá de los conocimientos y procedimientos, atendiendo también a valores, normas y actitudes, y tienen por objeto en definitiva el pleno desarrollo personal de los alumnos.

En la Acción Tutorial se trabajan aspectos que facilitan el desarrollo de la madurez personal, tales como: la autoimagen, los sentimientos, experiencias personales de éxito o de fracaso, etc. A este respecto, en la medida en que el profesor anime y aliente al alumno, le plantee retos, le ofrezca ayuda y apoyo, le felicite y recompense por sus logros, le ayude a relatividad sus errores, etc., estará fomentando en el alumno sentimientos de competencia y seguridad, haciendo que se sienta querido y que forme una imagen positiva de sí mismo, reto de gran importancia en la adolescencia.

La Acción de Tutoría se inicia con la incorporación del alumno al centro, se desarrolla a lo largo de su estancia en él, y sus efectos duran toda la vida, haciéndose más notorios en circunstancias determinadas. Su eficacia requiere la intervención de elementos personales, de agentes formadores y de elementos funcionales.

Toda la comunidad educativa debe participar en la precisión del Plan de Acción de Tutoría e implicarse en su desarrollo, si bien con diferentes niveles de responsabilidad. 

El Equipo Directivo facilitará las condiciones para que dentro del marco del Proyecto Educativo del Centro, se desarrolle el plan de Acción Tutorial.

El Departamento de Orientación colaborará con los demás en el diseño, ejecución y evaluación del Plan. Aportará elementos Técnicos para cualificar la labor de Tutoría.

EL EQUIPO DOCENTE tiene un papel importantísimo. Hoy nadie entiende la Tutoría como la acción de un profesor o de un grupo reducido de profesores. La Acción de Tutoría debe integrarse en toda la acción docente, y por tanto, debe ser llevada a la práctica por todo el claustro de profesores, con responsabilidad compartida y actuando en cooperación. En algunos aspectos el Tutor asume papeles de coordinador y se responsabiliza de algunas actividades . De la necesidad de compartir objetivos, criterios de actuación y evaluación surge la demanda de partir de objetivos claros, asumidos por todos y compartidos.


DOCUMENTO PARA EL TUTOR
	ACCIÓN TUTORIAL

	TUTOR
	PLAN DE ACCIÓN TUTORIAL

	
	QUÉ HACER
	CÓMO HACERLO


	1. 
¿Quién es?:
MEDIADOR que:

· Conoce.

· Orienta.

· Ayuda.

· Coordina.

· Dirige.

· Controla.

· Estimula: - a su grupo.

  - a las familias.

  - a los profesores.

2. 
¿Cómo debe ser?:
CUALIDADES:

· Auténtico.

· Compresivo.

· Tolerante.

· Responsable.

· Seguro.

· Educador.

· Coherente.

· Abierto.

· Cercano.

3. 
¿Qué debe saber?
· Psicología evolutiva.

· Dinámica de grupos.

· Relaciones humanas.

· Problemática actual.

· Técnicas de evaluación.

· Técnicas de estudio.

· Técnicas de entrevista.

4. 
¿Qué actitudes debe tener?
· Educar (no manipular).

· Ayudar (no anular).

· Sugerir (no imponer).

· Esperar (no desesperar).

· Tener autoridad (no ser autoritario).

· Escuchar (no dirigir).

· Dar ejemplo (no “teorizar”).
	1. 
OBJETIVOS:
· Seguimiento de proceso de enseñanza-aprendizaje.

· Orientar el desarrollo personal y profesional.

· Favorecer la interacción profesor-alumno.

· Fomentar la integración.

· Promover la participación de los alumnos.

· Coordinar los procesos de evaluación.

· Informar y asesorar a las familias.

2. 
FUNCIONES:
Con los profesores
A. Coordinar el ajuste de las programaciones al del grupo de alumnos, especialmente en lo referente a necesidades especiales.

B. Coordinar el proceso evaluador que llevan a cabo los profesores del grupo de clase, así como en general la información de los grupos que tienen varios profesores

C. Posibilitar líneas comunes de acción con los demás profesores-tutores en el marco del Proyecto Educativo del Centro.

Con los padres
D. Contribuir al establecimiento de relaciones fluidas, que faciliten la conexión entre el centro y las familias.

E. Implicar a los padres en actividades de apoyo al aprendizaje y orientación de sus hijos.

C. Informar a los padres de todos aquellos asuntos que afecten a la educación de sus hijos.

Con los alumnos
F. Facilitar la integración de los alumnos en su grupo de clase y en el conjunto de la dinámica escolar.

G. Contribuir a la personalización en los procesos de enseñanza-aprendizaje.

H. Efectuar un seguimiento global de los procesos de aprendizaje, para detectar las dificultades y las necesidades especiales, al objeto de articular respuestas y apoyos.

I. Coordinar el proceso evaluador y asesorar sobre la promoción de un ciclo a otro.

J. Favorecer los procesos de maduración vocacional.

K. Fomentar en los alumnos el desarrollo de actitudes participativas, tanto en el centro como en su entorno.
	Actividades con los profesores.
· Consensuar con el Equipo Educativo, un Plan de Acción Tutorial para todo el curso, precisando el grado y modo de aplicación de los profesores y los aspectos que atenderá el Tutor.

· Adquirir una visión global sobre la programación, objetivos y aspectos metodológicos de las distintas áreas y materias.

· Mediar en situaciones de conflicto entre alumnos y profesores e informar debidamente a los padres.

· Recoger informaciones, opiniones y propuestas de los profesores sobre temas que afecten al grupo o a algún alumno en particular.

· Transmitir a los profesores todas aquellas informaciones sobre los alumnos que les puedan ser útiles para el desarrollo de sus tareas docente, evaluadoras y orientadoras.

· Establecer cauces de colaboración con los demás Tutores, sobre todo con los del mismo curso o ciclo, a la hora de marcar y revisar objetivos, preparar actividades y materiales, y coordinar el uso de los medios y recursos disponibles.

Actividades con los padres.
· Reunir a los padres para informarles sobre las horas de visita, los horarios de los alumnos, la composición del equipo Educativo, el calendario de las evaluaciones, las normas sobre el control de asistencia. Comentar las características de la edad y el nivel escolar en que se encuentren sus hijos, así como los objetivos y actividades de la Tutoría.

· Conseguir la colaboración de los padres en relación con el trabajo personal de sus hijos: organización del tiempo de estudio y el tiempo libre.

· Mantener durante el curso entrevistas individuales, cuando ellos las soliciten o el Tutor las considere necesarias, anticipándose a situaciones que puedan ser difíciles de resolver.

· Sería muy beneficioso mantener, al menos, tres reuniones con los padres a lo largo del curso, una al comienzo y las otras dos una después de la primera y otra después de la tercera evaluación. Estas reuniones servirán para intercambiar información y analizar con ellos al marcha del curso.

Actividades con los alumnos.
· Organizar actividades de acogida a principio de curso.

· Comentar la Carta de Derechos y Deberes de los alumnos y el Reglamento de Régimen Interno, así como informarle sobre el funcionamiento del Centro.

· Explicar las funciones y tareas de la Tutoría, dándoles oportunidad de participar e la programación de actividades.

· Conocer la situación de cada alumno en el grupo, en el Centro y en su entorno familiar y social, e intervenir para favorecer la integración escolar y social.

· Conocer la dinámica interna del grupo e intervenir en ella.

· Utilizar el sociograma, la observación sistemática y otras técnicas grupales para obtener información sobre el nivel de cohesión, los líderes, alumnos aislados o rechazados, etc.

· Recabar información sobre los antecedentes escolares y la situación personal, familiar y social de cada alumno a través de los informes anteriores, cuestionarios, entrevistas, etc.

· Analizar las dificultades escolares debidas a deficiencias instrumentales, problemas de integración... buscando los asesoramientos y apoyos necesarios.

· Favorecer en el alumno el conocimiento y aceptación de sí mismo, así como la autoestima.





DOCUMENTO DEL TUTOR
GUIÓN DEL TUTOR PARA LA EXPLICACIÓN A LOS ALUMNOS DE LA ACCIÓN TUTORIAL
1.
¿Qué es la Acción Tutorial?
2.
Aspectos más importantes de la Acción Tutorial.
3.
Funciones que puedo y debo desempeñar como Tutor.
4.
Objetivos más importantes que me gustaría alcanzar en este curso.
5.
Actividades y temas programados para el curso (importante tener en cuenta la planificación elaborada por los Tutores en colaboración con el Dpto. de Orientación. Se puede completar con las aportaciones de los alumnos en el Cuestionario Personal).
6.
Expectativas ante mi función como Tutor y ante el grupo.
7.
Observaciones.
